

绿美广东在行动

2024年4月12日/星期五/经济编辑部主编/责编 李卉/美编 张江/校对 苏敏

2024绿美广东交流会暨第三届广东“双碳”达标先锋研讨活动将于4月18日在广州举办

绿美广东发起跨界“群聊”

抬望眼,岭南处处澎湃绿色生机。南岭森林草木蔓发,杜鹃嫣红点缀群山;湛江金牛岛鹭鸟翩飞,散落在浅海间的红树林焕发新绿;华南国家植物园紫荆、杜鹃、禾雀花竞相绽放,一派生机盎然;跟随春天的脚步,各地领导干部和群众相约上春山、植新绿……

将“绿美”绣入广东发展蓝图,不仅要凝聚多方力量扮靓“高颜值”的生态画卷,更要汇聚各界观点打造“高价值”的对话平台。

4月18日,羊城晚报报业集团将联合广东省林业局,延续“双碳”达标先锋系列活动的品牌亮点,举办2024绿美广东交流会暨第三届广东“双碳”达标先锋研讨活动。活动不仅以政府部门、主流媒体、企业等多方力量的参与拓展交流“广度”,还将重磅邀请中国工程院院士何镜堂发表主旨演讲,共同发出绿美广东“最强音”。

出品人:杜传贵 林海利
总策划:孙爱群 孙璇 吴江 李艳文 刘佳宁
策划/统筹:张爱丽 黄婷 胡彦 程行欢 钟凌瀚
执行:黄颖琳 詹淑真 严锦程 陈泽云 庞倩影
蓝景然 彭勇 成家琪 郑泽宜

文/羊城晚报记者 黄婷 黄颖琳



关键词:跨界平台
助力广东构建绿色发展新格局

近年来,羊城晚报报业集团和广东省林业局多次进行跨界联动,共同打造“政府+权威媒体+高校+企业+行业协会”的多方跨界联动平台,以高规格、强阵容、全平台,打造绿美广东品牌亮点。

2022年,绿建未来·2022科学绿化看广东暨广东“双碳”达标先锋战略研讨会举办,以先行者之姿,传播广东“科学绿化”和“双碳”发展优秀做法,促进形成绿色生产生活方式;2023年,延续首届研讨会的品牌亮点,“聚力绿美广东·共做碳路先锋”——第二届广东“双碳”达标先锋生态峰会举办,推动“绿美广东”成高频热词,深度呈现绿美广东新图景。

除了借“活动+新闻”营造热烈氛围外,羊城晚报报业集团和广东省林业局还多次联手举办绿美广东守护者义务植树活动,以实际行动为绿美广东生态建设贡献力量。

3月10日,双方抢抓春季造林时节,在广东江门举办2024争做绿美广东守护者义务植树活动暨助力绿美乡村建设活动。活动不仅凝聚了政府部门、主流媒体、企业等多方力量,还汇集世界冠军、学校师生、亲子家庭、村民、志愿者等多元主体,并线上招募50名网友共同参与,共同种下铁冬青、火力楠、野牡丹等乡土树种250株,生动诠释人人爱绿、积极植绿、自觉护绿的理念。

一张蓝图绘到底,生态建设是一项长期的战略任务,需要持之以恒、久久为功,绿美广东生态建设的跨界交流对话,也将一直持续。

据悉,2024绿美广东交流会暨第三届广东“双碳”达标先锋研讨活动,将以“聚力绿美广东,粤创生态新辉”为主题,邀请政府部门、中国工程院院士、高校专家、行业头部企业代表、行业协会代表等约250人现场参与,为推动绿美广东生态建设“六大行动”和实现碳达峰碳中和目标建言献策。

绿美广东生态建设,需要集众智、汇群力。现场还将成立羊城晚报广东“双碳”研究智库,依托羊城晚报报业集团丰富的媒体资源和深厚的品牌影响力,汇聚政府部门、科研机构、企业界和社会各方的力量,助力广东构建绿色发展新格局。现场还设置了主题为“绿美广东谋发展”和“共话落实‘双碳’目标”两大圆桌论坛,多维度碰撞观点,推动绿美广东生态建设掀起新高潮、跑出“加速度”。

4月18日,让我们相约春日羊城,共同为绿美广东生态建设贡献“高价值”!

关键词:绿美广东
全国最“绿”省份再添绿

1974年,肇庆怀集岳山林场开展“岳山造林大会战”,万名青年率先进入荒山,在吃不饱、穿不暖和山高、石多、土硬的艰苦条件下,创造了将荒山残林变成万亩林海的人间奇迹,由此拉开了广东大规模植树造林的序幕。

历经多年努力,从“五年消灭荒山 十年绿化广东大地”到林业生态建设和新一轮绿化广东大行动,南粤大地重展绿颜。当前,广东已成为全国最“绿”省份之一,全省林地面积1.62亿亩,森林覆盖率达53.03%。

2023年是深入推进绿美广东生态建设的开局之年。2023年2月,《中共广东省委关于深入推进绿美广东生态建设的决定》正式印发,强调要突出绿美广东引领,高水平谋划推进生态文明建设。这一年,广东省深入推进绿美广东生态建设“六大行动”,超额完成林分优化提升、森林抚育提升“两个200万亩”任务,“城在林中、林在城中”的优美环境加快形成。

半个世纪的赓续,不仅让南粤大地的“绿色版图”不断扩大,更将植绿护绿的意识在人们的心中扎下深根。

今年3月28日,在“岳山造林大会战”50周年之际,岳山林场显得格外热闹。百余名造林工人在肇庆怀集岳山林场挥锄挖穴,为这片土地种下红锥、荷木、铁冬青等一株株绿苗,以植树造林的方式发扬“岳山造林”的光荣传统。

眼下正是植树造林的黄金季节,全省掀起了林业生态建设高潮。记者从广东省林业局获悉,今年全省林分优化提升任务为200万亩,截至4月7日,全省已高标准完成林分优化提升101.87万亩,完成率51%。各地造林工程队伍正陆续上山开展造林行动,争取5月底前基本完成今年造林任务。

今年以来,广东还发出县镇村绿化的“绿美”号召,各地纷纷打出“为家乡植树”“还家乡一片绿”等口号,“绿美”与乡愁的强烈共鸣激发了社会各界的参与热情。数据显示,全省开足马力推动县镇村绿化工作,截至3月底,全省县镇村绿化已完成种植1259.12万株。

全国最“绿”省份,如何再添绿?如何让“绿美”成为群众的身边事?如何广泛发动社会各界为岭南大地添绿?此次研讨活动将深入分析绿美广东生态建设的新形势、新挑战、新要求,晒出绿美广东生态建设“成绩单”和“路线图”。

关键词:院士坐镇
“双碳”目标激活绿色动能

在“双碳”目标的推动下,绿色日益成为广东高质量发展的主色调。如同春风吹绿南粤河山,这股绿色之风也吹遍了广东的交通、建筑、制造和食品等多个领域,让作为全国经济大省的广东“含绿量”显著提升。

围绕“双碳”目标,广东绿色发展的蓝图更加清晰。2021年12月,广东明确到2035年率先建成绿色低碳循环发展经济体系。2022年以来,广东印发推进碳达峰碳中和工作的实施意见、碳达峰实施方案,逐步构建“1+1+N”政策体系。同时,争取广州、深圳及肇庆高新技术开发区列入国家碳达峰试点名单,启动第一批48个碳达峰碳中和试点建设。

据统计,目前,广东全省核电、抽水蓄能、生物质能装机规模居全国第一,海上风电装机规模居全国第二。2023年,广东全省碳市场控排企业减排量达5600余万吨,碳排放配额累计成交量2.24亿吨,累计成交额63.68亿元,继续位居全国区域碳市场首位。

在制造领域,一大批绿色低碳工厂、园区如同雨后春笋般涌现,众多粤企将数字化、智能化技术应用于节能减碳的场景中,形成了研发、采购、生产、销售高效协同的绿色生产体系。在能源领域,广东企业统筹节能、减排、降碳一体化管理,大力推进清洁能源供应,助力打好污染防治攻坚战……

城市建筑作为碳排放“大户”,是碳达峰工作的重点行业领域之一。《广东省建筑节能与绿色建筑发展“十四五”规划》提出,到2025年,全省要完成既有建筑节能绿色化改造面积3000万平方米以上,建设岭南特色超低能耗及近零能耗建筑300万平方米,新增建筑太阳能光伏装机容量200万千瓦,建筑能耗中电力消费比例超过80%。

什么样的建筑才是好建筑?何镜堂院士从自身经验出发,提出“两观三性”论,即建筑设计要树立整体观和可持续发展观,要体现地域性、文化性、时代性的和谐统一。“建筑的可持续发展体现在建设的全过程中,也体现在建筑的全寿命周期中”,何镜堂院士还强调,现代社会提倡的绿色环保理念,是文化性的重要组成部分。

汇集“最强大脑”,共绘绿美蓝图。何镜堂院士将出席此次研讨活动,参与启动仪式并作主旨演讲,从绿色建筑、园林文化等视角出发“碳”寻绿美广东生态建设,为建筑和城市“绿起来”提供新思路和新方法。



广州市荔湾区: 引入外地特色文化助阵

11日,第十四届“荔枝湾·新西关”民俗文化活动之“三月三·荔枝湾”——上巳春归 北帝诞 长桌宴活动在广州市荔湾区泮塘仁威祖庙正式拉开帷幕。

“泮塘原先是一片沼泽,泮塘先祖来到泮塘后以泥填沼泽地,进行耕种,从此在这里安家落户。以前常发生水浸等,靠水吃水的泮塘人供奉北帝,祈求风调雨顺、家族世代平安。”三月三,仁威乡北帝诞活动筹备人之一李凯帆表示。

北帝诞宴席菜式数量有一定讲究,李凯帆表示:“一围宴席有11道菜,即在十全十美基础上,增加一道菜,隐含善‘做人做事有出头’的美好寓意,而11道菜中,必有一道斋菜。”

大型民俗文化巡游是今年荔湾区“三月三”活动的重头戏。“打头阵”的泮塘醒狮队伍威风凛凛,以狮会友。粤剧群英队伍、西关小姐、泮塘五秀、八音锣鼓、麒麟舞、岭南木偶戏等方阵紧随其后,相继亮相。今年的巡游队伍除了来自佛山的禅城武术队伍外,更有贵州惠水、梅州梅江、广西歌王等巡游队伍前来助阵,共同在荔枝湾畔为市民献上特色的“绝活”。

文/羊城晚报记者 马思泳
图/羊城晚报记者 陈秋明

广州多区举行大型“三月三”民俗文化活动

留下广州记忆 记住羊城乡愁

羊城晚报记者 李春炜 马思泳

让城市留住记忆,让人们记住乡愁。11日,广州市多区举办大型“三月三”民俗文化活动。

近年来,随着广州持续推动传统文化焕发时代光彩,广州“三月三”有望成为城市文旅高质量发展发展的又一张“靓丽名片”。

农历三月初三,是中华民族传统的上巳节,有“拔除群浴”“祭祀宴饮”“曲水流觞”的传统。《兰亭集序》就是王羲之在东晋永和九年“三月三”那天在兰亭书写的诗序。唐代,上巳节的活动也极为风雅。杜甫“三月三日天气新,长安水边多丽人”的诗句就描述了当时长安上巳节女子春游的场景。

岭南文化学者吕兆球介绍,在十九世纪的广州文人笔记中,“上巳雅集”活动的记录已经很多,“上巳踏青”既能享受春光,也是难得的交流机会。但无论是上巳节或“三月三”,部分广州市民会感到些许陌生。但提到“北帝诞”,市民们就熟悉多了。广州举办的“三月三”大型民俗活动多以“北帝诞”为主,这与国内部分城市的“三月三”活动形成了差异。有差异,就有交流的可能性。中山大学岭南文化研究院执行院长温春来认为,现在举办“三月三”上巳节除了延续过节的传统习俗,还赋予了时代特色、地域特色。今年,广州市荔湾区就引入了佛山禅城武术醒狮队、梅州客家风情队、贵州惠水县民俗、广西壮族歌王等跨区域形象展示。

此外,“三月三”的文旅概念正不断得到延展。越秀区4月13日将在广州兰圃举办“兰缘盛荟·花开越秀”文旅周。活动主打科技介入、非遗展示、环境演绎等,对民俗文化活动进行新的补充。“三月三”作为一个新的入口,将融入现代人的生活,既展示民俗文化在当下的回响,也将新的时代结合科技展示更多“东方美学”。

番禺区 沙湾古镇: “凝固的戏剧”在古镇上演

番禺区 沙湾古镇

4月11日下午,色飘沙湾——2024年沙湾飘色巡游活动在广州市番禺区沙湾古镇举行。

今年沙湾古镇飘色巡游活动路线全长达3公里,20块精彩绝伦的沙湾飘色、翻腾飞跃的舞龙方阵、精神抖擞的舞狮方阵、霸气灵动的鳌鱼方阵、传递祝福的净瓶方阵组成巡游队伍,为市民群众呈现一场沙湾民间艺术“大荟萃”。

沙湾飘色是岭南飘色的重要代表,有“凝固的戏剧、活动的雕塑”之称。沙湾飘色起源于明代中叶至晚明时期,由沙湾北帝诞活动发展而来,它集材料、力学、造型、装饰、音乐等艺术于一身,以此表现某个民间传说或戏曲故事的片段,题材力求反映人间的真、善、美,造型极富巧、妙、奇、艳的特色。

沙湾街道相关负责人介绍,近年来,沙湾在每年农历三月初三举办飘色巡游活动,进一步保护和传承和宣传优秀传统文化,彰显沙湾特色文化品牌,成为一项本地群众和广大游客喜闻乐见的文化盛事。

文/羊城晚报记者 徐振天
图/羊城晚报记者 钟振彬

广州市海珠区黄埔村: 上匾+民俗巡游

海珠区 黄埔村

上匾,大型民俗巡游……11日,广州市海珠区黄埔村,这个藏身于广州CBD内的千年古村,再一次延续了先辈们的传统节日庆祝活动。

黄埔村“三月三”北帝诞有一个特殊传统,为40岁以上、年龄尾数为1的合资格村民“上匾”。这个传统相传在乾隆年间就已经实行。“在北帝生日这天上匾,寓意与北帝公‘同日生,福寿延绵’,村民介绍,‘上匾’是一种祝寿和祈福的做法,同时也成为了广州黄埔村独具特色的风俗。

黄埔村社副书记郭耀辉介绍,当天早上9时,村里为今年符合资格的十几位村民举行了“上匾”仪式,希望他们体会到村里这份情怀,长寿、幸福。

当天的活动,来自番禺化龙潭山的飘色队伍人气最高。潭山飘色曾获得全国飘色比赛第一名。这次巡游,是表演,更是亲戚间的一次互访。潭山村是黄埔村的“老表村”。巡游队伍中的潭山村村民许丽开说,每年都会来黄埔村玩,即将到来的农历三月廿三是潭山村一年一度的“娘诞”,他们也向黄埔村的远房亲戚们发出邀约,希望他们来潭山参加当地的特色巡游活动。

文/羊城晚报记者 李春炜
通讯员 王晓东
图/羊城晚报记者 宋金峪

广州市天河区石牌村: 巡游祈福 筵开百席

天河区 石牌村

4月11日上午,广州市天河区石牌村锣鼓喧天、醒狮舞动,北帝诞巡游祈福活动热闹开锣。

当天上午7时,伴随着钟鼓礼乐响起,祭祀仪式隆重开始,大家共同祝愿风调雨顺、国泰民安。8时,石牌村四支醒狮队在北帝庙前采青纳福,恭请出北帝神像并端置于神轿(龙亭)内,盛大的北帝诞巡游祈福活动正式拉开帷幕。

不少村民群众簇拥在巡游队伍两旁,沉浸式体验这场盛大活动。跟随巡游队伍一路前行的傅先生告诉记者:“我多次参加这个活动,这样的形式对更好地传承传统文化有很大的作用。”来穗人员刘先生则是第一次感受北帝诞巡游的氛围,“感觉很热闹,希望继续传承下去。”他说。

当天下午5时30分,石牌村董氏宗祠还筵开百席酬神晚宴,石牌村父老乡亲及社会各界人士欢聚一堂,相互交流,共同感受传统民俗文化的魅力,通过享用酬神晚宴,感谢神明庇佑大家过上平安幸福的美好生活。

文/羊城晚报记者 符畅
实习生 侯宣言 通讯员 石牌宣
图/羊城晚报记者 林桂炎 潘俊华

天河区 石牌村



番禺区 沙湾古镇

